

今年4月,乐山市举行高中新生代名师及骨干教师培养启动仪式暨首期培养活动。入选的180名教师是通过严苛条件选拔出的乐山高中学校优秀青年教师代表。大家齐聚一堂,共同探讨基于新课标、新高考、新技术构建现代课堂的有效途径,为乐山教育可持续发展播撒希望的种子。

这是乐山探索把全面加强以高中教师为代表的教师队伍建设,作为全面提升教育教学质量的重要抓手,致力于打造一支教育尖兵,引领高中教师队伍快速成长。去年年底,乐山市优质基础教育质量提升项目启动,致力于高中优秀教师和优秀学生的“双培”强基计划,这也是乐山力求突破全市基础教育顶尖人才培养瓶颈迈出的重要一步。

强教必先强师。在建设全省教育高地的征程上,一支过硬的教师队伍是动力源泉。乐山教育系统始终把教师队伍建设摆在重要位置,强师德、优管理、提素质、激活力,努力营造让广大教师热心从教、静心育人的良好氛围。一支师德优良、业务精湛、结构合理、充满活力的专业化教师队伍正在形成。



党员教师重温入党誓词

德才兼备 建设高素质教师队伍

A 强师德师风 塑队伍形象

“学高为师,身正为范”,教师队伍建设,当以师德为先。今年,乐山师德专题教育贯穿全年,并突出明师德要求,强“四史”教育、学师德师风楷模、尊师德规范和守师德红线。

青年教师是生力军。6月,乐山教育系统开展“学党史践初心 筑牢青年教师理想信念之基”专题讲座,着重强调青年教师应端正师德师风,要把教书育人和自我修养结合起来,要坚定理想信念,在细微处见师德,在日常中守师德,并引导大家做定位准确的教师,做向下扎根的教师。

教师队伍建设,当以师德为要。据悉,乐山教育系统组织全市教职工认真学习《四川省中小学教师违反职业道德行为处理实施细则》

《中小学教师惩戒规则(试行)》等,规范教师教育行为。实施教职员准入查询性违法信息制度,将市内违反职业道德行为教师信息录入四川省教师违反职业道德信息查询系统,落实新时代高校、中小学、幼儿园教师职业行为十项准则,建立师德失范行为通报警示制度。

学师德楷模,做最美引路人。目前,乐山申报全国教书育人楷模2人、教育部优秀乡村教师1人、马云优秀乡村教师3人、省“最美教师”8人和1个团队、省新时代中小学卓越校长5人、市五一劳动奖章2人……乐山大力弘扬高尚师德,营造尊师重教的良好氛围,激励、引导广大教师强师德、扬师表、作贡献。



教师们通过教学展评活动,提升专业水平

B 强人才培养 提队伍素质

随着我国基础教育的全面转型提质,育人水平的提升成为新的考验,这直接取决于教师的“教”和学生的“学”,基础在课堂教学,主阵地是课堂。2019年3月底,乐山教育的国家级课题“基于研创学习的中小学课堂变革实践研究”开题论证会举行,准备利用三年时间完成研究。这意味着乐山拟以课题为抓手,推进“学为中心 为创而学”的高质量课题建设。

两年多来,从市级各学科基于研创学习的课堂教学优化培训、片区学科研创教学活动、学科研创教学优质课堂展评活动,到研创教学策略专题研讨会、核心团队多次研讨会……“学为中心 为创而学”的高质量课题建设基本做到了“月月有研讨”,期间数千名教师共研、共建、共享,开辟了教师成长新路径。尤其是课堂变革促使教师的课堂教学水平不断提升,涌现出了一批年轻有为的教学能手。

“内强素质,外塑形象”,教师成长既需

自身努力,也需培训学习活动的滋养。在未来三年内,高中新生代名师及骨干教师培养对象将通过系列研修课程走向职业的二次成长;在“十三五”第五期中学校长任职提高培训中,53名中学校长多方位、多角度研讨办学思想与办学理念,促进不断反思与成长;中小学班主任心理健康教育培训让全市600多名班主任将心理学知识运用到教学日常,帮助学生构筑阳光心桥;还有中小学各学科教师基本功展评活动促进各学科教师提高学科素养,练就扎实基本功,获得专业成长。

据悉,目前乐山完成市本级2021年教师培训项目备案,市直属学校111名教师外出培训备案审查,并划拨2020年“省培”相关项目经费共38.4万……扎实开展各级各类教师培训,精进教师教学业务,让教师树立终身学习的理念,站在知识发展前沿,与时俱进,在不断的研与训中相互切磋,在实践中积累,在竞争中提升。

C 强服务管理 储发展力量

今年,乐山分“乐山市名师(名校长)、乐山市学科带头人、乐山市骨干教师、乐山市教坛新秀”四级五类,评选出第一批乐山市梯级优秀教育人才769名;并评选第二届“乐山好教师”、成立教师发展中心等,多措并举为乐山教育发展储备力量。截至8月底,还通过安置公费师范生、考核招聘研究生、公开考调等途径,招聘编制内教师197人;申报国家优师计划20名……全市教师队伍不断注入新的活力。

为优化教师服务管理,召开全市中小学教师职称评审工作会,对广大教师关心的《四川省中小学教师职称申报评审基本条件》进行了解读;为进一步深化中等职业学校职称制度改革,加强“双师型”教师队伍建设,按照相关文件精神,结合实际与人社部门联合下发了《乐山市深化中等职业学校教师职称制度改革工作实施方案》,让教师们感受到教育的温度,做一名幸福的教育人。

党建领航,教师队伍建设才能行稳致远。据悉,乐山各地各校还通过强化党建引领,促使党员教师将党建学习转化为教育教学实践,以行为榜,勇挑重任,担任学校教研组长、备课组长,在各个层次的班级教学中挑起了大梁,竖起了旗帜,在集体备课、校本教研、课题研究中敢为人先。党员教师们爱岗敬业,勇作表率,成为推动学校教育教学发展的一支铁军。

记者 张力文/图